4.2.11  Slovni ulohy o smésich |

Piedpoklady: 040210

Ulohy o smichdvani roztokti: Smichdnim se nemtZe zmé&nit mnoZstvi &isté latky (fedidla) =
rovnici miizeme sestavit na zdkladé toho, Ze Cisté latky (fedidla) v roztocich pied smichanim
musi byt stejn¢ jako Cisté latky (fedidla) v kone¢ném roztoku.

H Pi. 1:  ZapiS co nejjednodussim vyrazem mnoZstvi ¢istého v lihu v ndsledujicich roztocich:
a) 5 litrd 45 % roztoku lihu, b) 0,3 litru 7 % roztoku lihu,
c) 2 litry 100 % lihu, d) 4 litry roztoku lihu o neznamé koncentraci.

a) 5 litrd 45 % roztoku lihu: 45 % roztok = 0,45 roztoku tvoii lth = 500,45 litru ¢istého
» lihu.

b) 0,3 litru 7 % roztoku lihu: 0,3 [0,07 litru Cistého lihu.

c) 2 litry 100 % lihu: 200 =2 litry Cistého lihu.

d)4 litry roztoku lihu o nezndmé koncentraci: 4 [X litry Cistého lihu..

Pedagogicka poznamka: Problémem této hodiny je, Ze Zaci pfichazeji z chemie vybaveni
riznymi kiiZovymi pravidly, se kterymi mnozi umi, mnozi neumi zachazet.
Doptedu upozornuji, Ze v pisemkach mohou fesit piiklady libovolnym zptisobem,
ale v hodinéch se budou snaZzit pouZivat myslenku pfedstavenou v tivodu hodiny
(nebo jinou mySlenku, kterd je napadne), v Zddném piipadé vSak nebudeme
nacvicovat mechanické dosazovéani do n&jakého algoritmu. Nebyvaji s tim
problémy.

PR 2:  Smichdme 150 m1 0,9 % roztoku NaCl (fyziologicky roztok) a 50 ml 5 % roztoku
‘ NacCl. Ur¢i koncentraci vysledného roztoku NaCl.

 Mnozstvi ¢isté soli se neméni:
i o sil pfed smichanim: 150 [0,009 + 500,05,
' siil po smichdnf: (150+50)x.

- 150 00,009 +50[0,05 = (150 +50) x

- 150 0,009 +500,05 = (150 +50) x

' 1,35+2,5=200x

- 200x=3,85 /:200

- x=0,01925

i Ziskame roztok o koncentraci 1,925 %.



H Pi.3:  Kolik litrt 98 % ethanolu je nutné dolit do 3 litrti 40 % roztoku, abychom ziskali
desinfekéni roztok o koncentraci 70 %?

- MnoZstvi ¢istého lihu se neméni:
-+ lih pfed smichanim: x[0,98+3[0,4,
" lih po smichdni: (x+3)0,7.
- x[,98+3M0,4=(x+3)0,7
 x0,98+1,2=0,7x+2,1  /-0,7-1,2
1 0,28x=0,9  /:0,28
09

=3,21
0,28

Do roztoku musime dolit 3,21 litru 98 % roztoku ethanolu.

Pr.4: Kolik I vody je tieba prilit k 1,5 litru 98 % lihu, aby vznikl desinfek¢ni roztok o
koncentraci 70 %?

| Mpoistvi ¢istého lihu se neméni:
i » lih pfed smichdnim: 1,5[0,98,
"« 1ih po smichéni: (1,5+x)0,7.
150,98 =(1,5+x)0,7
1,47=1,05+0,7x /-1,05
0,42=0,7x /:0,7
x=0,6

K 1,5 litru 98 % lihu je nutné prilit 0,6 litru ¢isté vody, aby vznikl desinfekéni roztok o
' koncentraci 70 %.

H Pr.5: Kolik litrti ¢isté 100 % jablecné stavy musime prilit k 0,8 litru 50 % jablecné $tavy,
‘ abychom ziskali §tdvu o koncentraci 65%?

- MnoZstvi Cisté jableCné Stdvy se neméni:
e Stéva pred smichanim: 0,8[0,5+ x I,
.+ §tdva po smichani: (0,8+x)[0,65.
O,4+x =0,52+0,65x /-0,4-0,65x
0 0,35x=0,12  /:0,35

x=2121 03

b

Museli bychom pfilit 0,34 litru 100 % Stavy.



Pr. 6: Pfi destilaci se z roztoku lihu s vodou odebird lih a tak se postupné sniZuje jeho
obsah v ptiivodnim roztoku. Kolik litrt ¢istého lihu musime odebrat, aby se
koncentrace lihu ve 13 litrech 15 % roztoku sniZila na 12 %?.

- Pozor: mnoZstvi lihu v roztoku se méni (je odebirdn) = musime sledovat mnoZstv{ Cisté
' vody, kterou neodebirame.

- MnoZstvi ¢isté vody se neméni:

* (istd voda pted destilaci: 130,85 (v 15 % roztoku lihu je 85 % vody),

|« Gistd voda po destilaci: (13- x)0,88

1 13[0,85=(13-x)0,88

11,05=11,44-0,88x  /+0,88x—11,05

1 0,88x=0,39 /:0,88

0,39
0,88

= 0,44

Musime z roztoku odebrat 0,44 litru lihu, abychom ziskali roztok o koncentraci 12 %.

Shrnuti: V piipadech o smésich vychazime ze zachovani Cisté latky.



